

LA JUSTICIA

Diario republicano

Año IV

REDACCION Y ADMINISTRACION
UNION, 54, ENTRESUELO, 2.

Sábado 7 de Noviembre de 1903

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tarragona 1'50 pesetas al mes.—
Fuera, 5 id. trimestre.—Número suelto
10 céntimos.—Anuncios y remitidos á pre-
cios convencionales.—Page adelantado.

N.º 51

Se ruega al público visite nuestras
Sucursales para examinar
los bordados de todos estilos:
encejes reales, matices, punto vainica,
etc., ejecutados con la máquina
Doméstica BOBINA CENTRAL,
la misma que se emplea universal-
mente para las familias en las
labores de ropa blanca, prendas de
vestir y otras similares.
Máquinas para toda industria en
que se emplea la costura.

Máquinas SINGER para coser

TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2'50 SEMANALES

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: ADCOCK y C.ª

Sucursales en la provincia de Tarragona

Tarragona: Rambla San Juan, 41

Reus: Monterols, 40.

Tortosa: Angel, 14.

ELECCIONES MUNICIPALES

Candidatura de coalición republicana

Distrito primero

Casas Consistoriales y Plaza del Pallol

Don Antonio Merola Mateus

Distrito segundo

Casa Concilios y Calle Mayor

Don Salvador Alimbau Vilanova

Don José Monguío Carreté

Distrito tercero

Calle de la Destral

Don Jaime Sardá Ferrán

Distrito cuarto

Instituto provincial, Escuela de Capuchinos y Calle de Fortuny

Don Ramón Cavallé Franquet

Distrito quinto

Consejo de Agricultura y Obras Públicas

Don Juan Pallarés Bosch

Don Antonio Miró Roca

Don Jaime Panasachs Salas

Distrito sexto

Serrallo y casa de Beneficencia

Don Mariano García Budesca

ARMONIAS MONARQUICAS EN TARRAGONA

En nuestros últimos números, hemos puesto de manifiesto las batallas á rrazo partido que libraban los *super-homes* de las respectivas fracciones monárquicas-caciquistas de esta ciudad.

No se ha hecho esperar ver corroborados nuestros asertos. Para que á la vez el público tarraconense sensato é imparcial deduzca las *prestigiosas figuras* que para administrar los intereses comunales nos presentan, los monárquicos de la localidad cuya conducta, garantía y honradez tanto endulzan sus órganos en la prensa, bastará copiar sin comentario alguno lo que respecto al candidato del tercer distrito, don Francisco Brell Vaqué, escribe el diario monárquico *El Independiente*, que según él mismo confiesa, ha venido al estadio de la prensa única y exclusivamente para combatir á dicho candidato, apoyando en su lugar al también monárquico y prestamista al.... y pico por ciento don José Perulles Domingo.

Dice *El Independiente* en su artículo de fondo:

«Para los electores.—*Distrito tercero.—Matadero.*—No es un secreto para nadie ni queremos ocultar que en este Distrito disintimos de la concentración monárquica y estamos fuera de ella. Lucharemos, pues, con la fuerza que nos han ofrecido todas las personas sensatas amantes de la religión, del orden y de las actuales instituciones.

Al tomar esta decisión, hemos realizado un sacrificio enorme en aras de nuestra conciencia y de la conciencia pública que no podía mostrarse indiferente ante los grandes intereses que se ventilan en la próxima lucha.

Nosotros, que hemos sido siempre monárquicos, sin necesidad de hacer ridículos alardes de nuestras ideas, no podíamos ver impasibles como las personas pensadoras del Distrito del Matadero permanecían alejados de los comicios á causa de no merecer su confianza el candidato señor Brell, tan inoportunamente impuesto á la concentración monárquica.

Después de lo que *El Bisturi* ha escrito de aquel candidato, todos los elementos de la concentración convenían en que la retirada del señor Brell se imponía.

Intereses bastardos y caracteres tan pequeños y menguados como aquellos han hecho imposible esta medida, que la mas rudimentaria prudencia aconsejaba, y la candidatura del señor Brell ha sido sostenida por la concentración monárquica

como reto lanzado á la opinión pública y prueba de humillante sumisión á los electores del Colegio del Matadero.

El mismo diario en sus «Notas de la localidad» escribe:

«Como los agentes electorales del señor Brell, tratan de engañar á los electores del Distrito tercero haciéndoles creer que sus votos han de servir para elevar á la concejalia á nuestro respetable amigo don Vicente Brell y Forés, reputado industrial que tiene su establecimiento en la calle del Hospital, esquina á la Rambla de San Juan, nos cumple hacer constar que don Vicente Brell ni ha pensado ser concejal ni ha intervenido, para nada en tan indignos manejos..»

El candidato que los electores del Matadero rechazan es D.Francisco Brell y Vaqué cerrajero, que hace algunos años era conocido en Tarragona por sus ideas anarquistas de las cuales conserva aun la parte peor.»

Mal les ha sentado á los colegas correligionarios de *El Independiente* esta aparición, ya que les ha arrancado el antifaz con que cubrían su hipocresía, pues no otra cosa se desprende de la forma con que dan cuenta del *debut* del mismo y que transcribimos á continuación.

El *Diario de Tarragona*, que por lo visto es á quien más le escuece, por tratarse de un marianoista á quien fustiga el nuevo diario monárquico, se expresa en los siguientes términos:

«A los electores.—Ayer vió la luz pública un periódico titulado *El Independiente*, que según él mismo anuncia, durará sólo los días que faltan para el de la elección de concejales.

Este periódico ha venido al estadio de la prensa con el sólo objeto de quebrantar la coalición monárquica, puesto que en el distrito tercero pretenta un candidato, que se dice monárquico, enfrente del de la coalición don Francisco Brell Vaqué y con el pérfido fin de dar el triunfo al candidato republicano, puesto que dividirá las fuerzas de los monárquicos.

La coalición monárquica protesta contra la presentación del candidato patrocinado por el periódico mal llamado independiente y que sólo viene, como llevamos dicho, á perturbar la coalición monárquica, y protesta asimismo haciendo constar que ni los señores Gussch (don Anselmo), Cañellas, Virgili, Malé y Fontana han autorizado ni autorizan al señor Perulles para tomar su nombre, como lo ha venido haciendo estos días con el fin de conseguir votos que apoyen su candidatura.

Respecto á las condiciones morales del Sr. Brell, no hemos de decir una sola palabra en su defensa: baste leer lo que respecto á los candidatos dice la coalición monárquica en el preámbulo y pie de su candidatura de coalición inserta en la primera página. Esta es la mejor garantía de que el señor Brell es una persona honrada y digna de administrar, como todos los candidatos de la coalición, los intereses morales y materiales de nuestra querida Tarragona.

Damos, pues, la voz de alerta á los electores del tercer distrito para que no se dejen sorprender por los ardid electorales de que se vale *El Independiente* con el propósito de desbaratar la coalición monárquica, viniendo á dar, con esa perturbación, el triunfo á los candidatos republicanos enemigos de la religión y de las instituciones (¿?)

El Herald de Tarragona y La Opinión de La Provincia, sin duda para no dar á la publicidad la *mar de fondo*, que decíamos nosotros reinaba entre las huestes monárquicas, se limitan á protestar de los conceptos vertidos por *El Independiente*, en la siguiente forma:

El Herald.—«Ayer se publicó en esta ciudad el primer número de un diario titulado *Independiente*, que, según en sus mismas columnas se dice, es monárquico y católico, y solo hasta después de las elecciones próximas estará en el estadio de la prensa.

Aún cuando por no haber recibido la visita del colega, lo hemos leído *oficiosamente*, nos complacemos en devolverle el saludo que á la prensa local dirige.

Cumplido este inexcusable deber de cortesía periodística, venimos obligados á hacer constar, que para nosotros, el único candidato de coalición monárquica, por el tercer distrito, es don Francisco Brell.»

La Opinión.—«Ayer apareció en esta ciudad un diario monárquico con el título de *El Independiente*.

Dicho periódico se publicará hasta el día 8, según manifestación propia, y apesar de que no ha visitado nuestra redacción, le devolvemos el saludo que á la prensa dirige.

Proclama la candidatura de coalición monárquica con alguna variante, SIN DUDA PARA DEMOSTRAR SU INDEPENDENCIA, porque dicha coalición no tiene acordada modificación alguna.»

En cambio, el *Diario del Comercio*, que simpatiza más con el monárquico *disidente* *El Independiente*, y por otra parte, como se trata de uno de los candidatos propuestos por la fracción marianista, «ni quita ni pone rey, pero ayuda á su señor», y nos viene con el siguiente suelto.

«Ayer apareció el diario *El Independiente*, á quien devolvemos gustosos el saludo que nos envía.

Declara noblemente dicho colega que apoyará la candidatura de la concentración monárquica, excepto en el distrito tercero, por el cual apoyará al candidato señor Perullés.

Nosotros agradecemos al novel colega el apoyo que ofrece á los candidatos monárquicos, lamentando que no lo ofrezca en igual forma al señor Brell, que, AL FIN Y AL CABO, ha sido aceptado por la concentración.»

Vamos. ¿Qué les parece á los tarraconenses esa farsa monárquica? ¿Cómo podemos consentir que vayan á la casa comunal á administrar nuestros intereses esa gente que con todo y ser de lo más desprestigiado, según ellos confiesan, empiezan por no saberse administrar ellos mismos?

Tomen nota los electores y guárdenla para que al momento de depositar su sufragio en la urna, si imposiciones debidas al favor les obligan á votar la candidatura monárquica, sea aquella nota el guía de su sensatez, de su imparcialidad y de su honrada conciencia, y en vez de votar á las

exigencias é imposiciones, lo hagan al grito de su amor á Tarragona, que les aconsejará lo depositen para la candidatura de la paz, prosperidad y progreso de esta ciudad querida, que durante tantos años ha sido víctima del caciquismo monárquico imperante.

¡¡Que vergüenza!!

LA REPÚBLICA Y EL OBRERO

Obreros que vivís bajo un régimen de privilegio, de tiranía y de explotación, que esperáis la redención; levantad las frentes que inclináis al peso de la desgracia y dad entrada en el pecho á la esperanza, porque la hora anhelada no está lejos. Dirigid las miradas al horizonte y veréis cómo los rayos de un nuevo sol doran la tierra, y contemplaréis cómo empieza á elevarse majestuosamente la imagen de la República.

La República que trae la igualdad porque suspiráis, á cuyo amparo crecerá lozano el árbol de la justicia, igual para todos.

La República, que establecerá sin restricciones el derecho de reunión y asociación, que garantizará la vida, haciendo inviolable el domicilio y la correspondencia, no poniendo trabas al pensamiento, que no dejará que vuestros hijos sean los únicos que peleen por la patria, mientras otros se divierten; que os permitirá intervenir en la dirección de los negocios públicos, poniéndoos en condiciones, por medio del sufragio verdad, para que elijáis á los que vuestra voluntad os mande.

La República que protegerá la enseñanza, haciendo que se extiendan sus semillas por todas partes; que acabará con los caciques, lepra de nuestra organización política actual y que no permitirá que las mujeres se dediquen á tareas impropias de su sexo, ni que los niños sufran los fatigazos del hambre ni las fatigas que su constitución no pueden sobrellevar.

La República que resolverá el problema del capital y el trabajo por medio de jurados mixtos, que legislará sobre los accidentes del trabajo que sujetarán las fábricas y talleres á inspecciones para que la higiene sea cuidadosamente atendida, que constituirá cajas de pensiones para inválidos y creará escuelas profesionales donde podáis instruirlos.

La República que suprimirá el odioso impuesto de consumos que grava los artículos de primera necesidad, que se opondrá á la tiranía de las empresas, suprimirá el privilegio de las compañías que monopolizan las industrias.

La República, en fin, que os hará libres, que destruirá la ley de casta y educará al pueblo en un ambiente de libertad, haciéndole apto para llegar al mayor grado posible de perfección y bienestar.

¡Saludemos esa aurora de la revolución y la República!

MANUEL G. MARTINEZ.

¡UNION Y DISCIPLINA!

Después de largo tiempo de estar sumido el partido republicano en un profundo letargo, ha despertado fuerte y vigoroso, gracias á la Unión y adelantado á pasos de gigantes para escalar el poder; es preciso, pues, que todos los buenos republicanos, sin distinción de clases, no desmayemos y vayamos siguiendo como hasta ahora, bien disciplinados, para poder dar la segunda batalla que no está muy lejana y que sin duda ganaremos como ganamos la primera. Yendo de esta manera lucharemos y venceremos en todas las batallas en que nos presentemos, por más que el enemigo se presente con todos sus ardid caciquiles, hasta llegar á la última y definitiva, que será la instauración de la República.

FRANCISCO VIRGILI RAS.

AL PUEBLO DE FALSET

Que se proponen los monárquicos de Falset, confabulándose con catalanistas, carlistas y un republicano morenista, en contra del dignísimo partido republicano en las elecciones de concejales que tendrán lugar mañana.

¿Desde cuando acá hemos de consentir que vengan los caciques de fuera á imponernos su voluntad respecto á las personas que han de representar al pueblo?

Ni Rusiñol, ni Moragas, ni Cañellas, ni Freixa, ni Rabass, ni sus representantes en esta, son más dignos ni más honrados que el último de los republicanos.

Pero lo más extraño del caso, es que los directores del partido carlista, tengan la desfachates de engañar á sus correligionarios aconsejándoles la unión con los farsantes monárquicos, desacreditados bajo todos conceptos y que solo aspiran acabar de desacreditar la administración de nuestro municipio, ya que seguramente no habían tenido bastante tiempo en 30 años de cometer allí toda clase de gazapos.

Es verdad que en el partido republicano solo militamos los pobres de fortuna; pero si fuéramos á analizar como han hecho la suya esos moralizadores perpétuos, algo nos dirían los acuerdos de casa la villa.

Que el partido republicano sabe administrar los intereses del pueblo, buena prueba tenemos de ello analizando los actos de nuestra minoría republicana, que, es la única que ha hecho verdadera administración.

Ojo pueblo de Falset, hay quien pretende hacete tragar la píldora de la mal llamada candidatura administrativa con personas que tienen bien demostrado que no saben una jota de Leyes ni nada y que sólo harán lo que han hecho siempre, hacer lo que el Secretario y el Alcalde quieran y aún más, cumplir el compromiso de haceros pagar lo que no podeis y que costó en Falset un día de luto.

Eso es lo que se proponen y por ello llamo la atención á todos los hombres de corazon y muy en particular á los carlistas para que no hagan el fuego de cuatro vidadores políticos aspirantes á caciques, apoyando una candidatura que representa un gobierno que nos deshonró haciendo fusilar en Cuba y Filipinas á 100.000 hijos de pobres.

Guerra pues á los que apoyan á esos infames gobiernos.

¡Los defensores de la Religión!

FARSANTES!

Si no indignara la hipocresía de los diarios monárquicos de esta ciudad hace unos días, ceusaría risa, conociendo como conocemos á los autores de la campaña religiosa el y lenguaje beatífico que vienen usando, mintiendo religiosidad que nunca sintieron.

¡Las gentes del «Diario de Tarragona, del «Diario del Comercio» y de «La Opinión», católicos y cristianos!

Si se puede ser católico no visitando una iglesia á no ser por casualidad acompañando un amigo á su boda ó al bautizo de algún niño, no confesando ni comulgando más que una vez en la vida teniendo todos los vicios que lo moral condena; fingiendo castidad en privado y jactándose de practicar el amor libre en público así son católicos esos que no presuman de tales más que en vísperas de elecciones.

Pretender engañar á los sacerdotes y cristianos de buena fé, es posible en otra población en donde no se conocen las gentes, en Tarragona no es posible, nos conoce-

mos todos y no es fácil que nadie les crea. Su religiosidad es como su honradez y patriotismo. Palabrería y engaña bobos.

CARTA DE MADRID

3 de Noviembre de 1903.

Cuando yo escribía ayer sobre las condiciones de inferioridad en que las desvergüenzas monárquicas habían colocado en Madrid á nuestros candidatos, ignoraba la opinión que prevaleciera, horas después, en la reunión de la Junta municipal.

Fué solemne la sesión. Concurrió nuestro ilustre jefe, el señor Salmerón, que desde la estación del Mediodía, sin descansar de su viaje de propaganda á Valladolid, se dirigió al Centro instructivo de obreros republicanos del distrito de la Inclusa, donde se celebraba el acto, y concurrieron también los diputados por Madrid y los candidatos designados.

El acuerdo ya es público en toda España: el retraimiento.

A decir la verdad, primer deber del escritor para con el público, á mí, no me entusiasma el acuerdo. Temo siempre por funesto al partido republicano ese atavismo pseudo-revolucionario que, por desgracia, no hace veces de prólogo á la revolución. Recuérdese el largo período que recientemente permanecimos alejados de los comicios, casi sin diputados, casi sin concejales, sin senadores ni diputados provinciales, como si fuéramos un cuerpo totalmente ajeno al país á que pertenecemos, y sin que tampoco diéramos muestras visibles de hacer eficaz nuestra retirada al Aventino. Y díganosen si la resolución adoptada anoche no pudiera renovar entre nosotros el anticipo pleito entre revolucionarios y legalistas, arruinando la actual concordia republicana, única situación en que imponemos respeto á los enemigos, aquella suicida contienda por el procedimiento que constituía un verdadero pleonismo: porque decir republicano es tanto como decir revolucionario, aunque se acepte y se aproveche el recurso electoral, ya que ninguno de nosotros ha de ser tan inocente que espere el triunfo sino de la revolución.

Aquí está, para mi modo de ser, el peligro. Y me alegraría equivocarme.

Se dice que la derrota de nuestros candidatos era fatal sin interventores que evitasen el fraude. Bueno. Lo de menos, en mi opinión, era el triunfo. Lo de más, el efecto moral que hubiera causado en el país el escándalo de la derrota.

Los electores republicanos de cada sección, á quienes la ley concede el derecho de permanecer en su colegio respectivo, hubieran podido hacer veces de interventores. Cuando menos, hubiérales sido harto fácil romper á palos la urna y la cabeza del presidente. Lo cual ya habría significado algo. Y las mismas contramesas, también legales, aunque su documentación sea ineficaz, podrían haber prestado excelentes servicios documentando ante la opinión pública el atropello.

¿Qué más?

Con sólo eso nos hubiera bastado.

Lo peor es, no me canso de repetir que en mi humilde opinión personal, harto acostumbrada á la independencia para aceptar jamás patrón sin contrastarlo con el propio juicio; lo peor es conceder al gobierno un domingo tranquilo. Porque el resultado inmediato, tangible, diríamos, de nuestro retraimiento en Madrid no es más que eso: la paz para el gobierno el domingo próximo.

Y en último término: ¿significa el retraimiento actual un emplazamiento revolucionario? ¡Bravo! En ese caso rectifico mis anteriores reflexiones. ¿Se vá á detener nuestra protesta en el papel impreso ó en la palabra elocuente de los apóstoles? Pues entonces ahí va mi voto en contra. Con toda franqueza.

A. AGUILERA Y ARJONA.

EN EL AYUNTAMIENTO

De segunda convocatoria celebró anoche sesión nuestra corporación municipal, presidida por el señor Cañellas y con asistencia de los concejales señores Nello, Sabater, Virgili y Chulvi.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada por unanimidad.

Los Boletines oficiales correspondientes á la semana última, no contienen disposición alguna de interés para el Consistorio, según manifestación del señor Secretario.

Es aprobada sin enmienda la distribución de fondos para el corriente mes, que asciende á pesetas 35.286'89.

Se autoriza á don Juan Alsina para colocar un rótulo en el jardín de la casa número 29 de la calle de la Unión que linda con la de Reding.

Nómbrese al concejal señor Teixidó, como representante de la Corporación en la Junta de representantes de los pueblos del partido para la formación del presupuesto carcelario.

Acuérdase recibir provisionalmente la cloaca construida por el contratista don Jerónimo Tarragó, en la calle de Méndez Núñez y parte de la de Pons Icart.

Se concede autorización á don Pablo Garriga para extraer piedra del subsuelo de la plaza del Progreso mediante las condiciones que formulará la comisión.

Asimismo se acuerda satisfacer el importe de unas mangueras adquiridas por el Ayuntamiento, importantes 237'45 pesetas.

Acuérdase igualmente se prevenga al dueño de unos terrenos lindantes con el extremo S. O. de la plaza del Progreso, que se abstenga de ocupar dicha plaza.

En virtud de una declamación formulada por los dueños de tahonas, de esta ciudad, pidiendo que la sal destinada á la fabricación del pan, devengue solamente veinticinco céntimos por cada cien kilos en concepto de derechos de consumos, cuya petición informó favorablemente la alcaldía y la Administración de Hacienda pide que informe el Ayuntamiento respecto el particular, habiéndose acordado ratificar el de la alcaldía.

Léase una comunicación del agente Consular de Italia en esta plaza, en la que dá las gracias á las autoridades y al pueblo de Tarragona por los distinciones de que han sido objeto durante su permanencia en este puerto la tripulación del bergantín «Misenos».

El señor Chulvi hace también las mismas manifestaciones por encargo del Comandante del citado buque, que le hizo al ir en representación de la alcaldía á un the con que fueron obsequiadas varias personalidades á bordo del mismo.

A propuesta del señor Virgili se acuerda consignar en acta el recibo de la citada comunicación y contestarla.

La presidencia da cuenta de que con motivo del fallecimiento del guarda mina de Puigpelat señor Pons, á fin de que no quedara abandonado aquel servicio había nombrado con el carácter de interino á un hijo del finado, cuyo nombramiento propone se haga efectivo y así lo acuerda el Ayuntamiento.

El señor Cañellas dice que en vista de que los interventores y demás empleados de consumos últimamente nombrados por el Ayuntamiento, se habían quejado de no haber cobrado apesar de llevar unos veinte días prestando servicio, proponía al consistorio se les satisfaga por cuenta del Ayuntamiento con cargo al sindicato de consumos, acordándose así después de alguna indicación del señor Virgili.

La presidencia da cuenta al Consistorio de habérsela presentado un síndico en representación del Sindicato de consumos pidiendo que el Ayuntamiento le entregara nueve mil y pico de pesetas para satisfacer sus mensualidades á los empleados

de aquel ramo, á cuya petición contestó el señor Cañellas que no estaba facultado para ello y que sólo, si querían, podía entregarles las 5000 pesetas que tenía en el Ayuntamiento sobrantes del Sindicato.

Y después de alguna pregunta del señor Virgili, se levantó la sesión.

Sección de noticias

Suplicamos á los republicanos tarraconenses acudan todas las noches al Centro Federal para cambiar impresiones respecto á las próximas elecciones municipales.

¡¡TARRACONENSES!!

Estamos en vísperas del día que debéis demostrar vuestro acendrado amor á este pedazo de catalana tierra, eligiendo sus administradores.

Mañana debéis demostrar ante el mundo entero, que Tarragona vive, que anidan en su interior almas nobles y generosas, amigos del progreso y bienestar de la histórica ciudad. Debeis probar que aborreceis y detestais ese caciquismo que ha embrutecido y arruinado vuestra nunca bastante idolatrada patria, votando como un solo hombre la candidatura republicana, símbolo de paz y progreso y garantía más que suficiente para corresponder á las aspiraciones de vuestros ciudadanos que tan hambrientos estais de buena administración de los intereses comunales.

¡A la lucha pues, tarraconenses honrados y sensatos! Procuremos derrotar á esos caciques enemigos de la prosperidad de Tarragona, á esa gente que si no conociéramos la desastrosa gestión administrativa que durante tantos años han llevado á cabo, nos bastaría para aborrecerlos, el saber que pertenecen al partido causante de las desgracias y desdichas de España. Llevemos á la casa comunal hombres de honradez acrisolada, incapaces de hacer ni consentir chanchullos en las arcas municipales como han venido haciendo los lacayos de la monarquía.

En vuestras manos está el remedio para devolver la vida á nuestra ciudad. ¡¡Aplicadlo tarraconenses!!

REUNIÓN ELECTORAL

Se convoca á todos los republicanos Tarraconenses á la reunión electoral que tendrá lugar hoy á las 9 y media de la noche en el Centro Federal (Calle de Augusto) en la cual darán las últimas instrucciones á los electores los candidatos y el Diputado don Julián Nougés.

Se nos dice que el republicano Ribás de Tortosa se entretiene en escribir á sus amigos recomendándoles no se suscriban á LA JUSTICIA.

¡Uf... que miedo! Es cosa de temblar hante tan formidable enemigo.

Nuestro apreciable amigo, el distinguido abogado de Reus don Juan Solé González, ha sido nombrado substituto del señor Registrador de la propiedad de aquel partido.

El interventor del Banco de España don Pablo Blasco ha sido trasladado á Barcelona.

El ministro de la Guerra por R. O. del 17 del pasado Octubre ha dispuesto que la

revista anual de los reclutas disponibles se prorrogue por esta vez hasta fin de Diciembre próximo. A partir del próximo 1.º de Enero se aplicará la Ley en todo su rigor á los individuos sugetos al fuero militar que no hayan cumplido con el citado requisito.

Por el Ministerio de la Guerra ha sido concedido permiso para contraer matrimonio el teniente coronel don Narciso Castro Ortega.

Doña Filomena Gavalda Adell ha sido nombrada maestra inierina de la escuela pública de ambos sexos de Farena (Montal), con 500 pesetas de sueldo anual.

Dicen de Alcanar, que se proyecta levantar en aquella villa una plaza de toros. Aunque se presentan algunas dificultades para realizar la obra, créese que podrán ser vencidas.

¡Cuanta barbarie!

Hemos recibido un remitido firmado por «El aprendiz despedido», que por lo avanzado de la hora en que llegó á nuestras manos, nos vemos obligados, muy apesar nuestro, dejarlo para la edición de mañana.

Dicho remitido, es contestación al publicado por La Opinión y otros diarios locales, referente al despido de dicho aprendiz del taller de cerrajería del señor Brell.

Por la guardia civil del puesto de Alcanar han sido denunciados al Juzgado tres individuos por cazar sin la correspondiente licencia.

En la inspección de vigilancia municipal hállase depositada una llave de puerta que fué encontrada en la calle de Granada.

El «Heraldo de Tarragona» dice que le consta el que el señor Mayner no vendrá á auxiliar la candidatura republicana de esta ciudad.

El señor Nougés, que ostenta junto con el señor Mayner la representación republicana de esta circunscripción no ha creído conveniente distraer á su compañero en los trabajos electorales de Reus, ya que allí se ha de dar la batida á los amigos del señor Morenes en las mayorías y minorías para que no quede ni un morenista para muestra en el municipio.

Si hiciera falta vendría el señor Mayner, que tiene demostrada su armonía con los republicanos de esta y su deseo de que venzan.

«Boletín Oficial»

EXTRACTO DE AYER

Dirección General de Sanidad.—Hace público haberse desarrollado la peste bubónica en Brisbane y Townsvilles (Lucensland), y de haber desaparecido en Nueva Celedonia.

Gobierno civil.—Anuncios sobre aprovechamiento de aguas del rio Ebro.

Tesorería de Hacienda.—Encargo á los alcaldes que antes del 15 de los corrientes, ingresen las cantidades á que estén obligados por aprovechamientos forestales, cédulas personales, consumos etc. etc.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Vandellós durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre de 1903.

Aldaldías.—Anuncios de las de Prades, Castellvell, Cenís, Vandellos, Tamarit, Bot, Mas de Barberans, Bellmunt y Aleixar.

Patronato de Antonio Roig de Tarredembarra.—Anuncia la vacante de auxiliar de aquella escuela de párvulos, dotada con el haber anual de 500 pesetas.

Movimiento marítimo

Movimiento del Puerto

Embarcaciones entradas en el día de ayer.
De Liverpool y escalas, vapor «Serra»,

de 1312 ts., c. Calzada, con efectos, consignado á don Modesto Fenech.

De Marsella vapor «Solferino», de 727 toneladas, c. Jacobsen, con tránsito, consignado á los señores Boada hermanos.

De Barcelona vapor «Norge», de 648 ts., capitán Ungflefat, en lastre, consignado á los señores Boada hermanos.

De Cullera y Barcelona vapor «Vicente Sanz», de 555 ts., c. Fábregas, con efectos, consignado al señor Escandell.

De Magador y Barcelona vapor «Gabriel Rius», de 382 ts., c. Abril, con tránsito, consignado al señor Fábregas.

De Bilbao vapor «Julián», de 593 toneladas, c. Suárez, con efectos, consignado á don Benigno Lopez.

De Barcelona vapor «Antonio Roca», de 983 ts., c. Mercadal, con efectos, consignado á don José María Ricomá.

De Génova vapor «Hispania», de 634 ts., c. Lema, con bocoyes vacíos, consignado á don Enrique Terré.

Despachadas

Para Valencia vapor «Vicente Sanz», con cargo general.

Para Barcelona vapor «Julián», con tránsito.

Para Christiania y escalas vapor «Solferino», con cargo general.

Para Avilés y escalas vapor «Antonio Roca», con cargo general.

Para Génova y escalas vapor «Hispania», con cargo general.

Para Liverpool y escalas vapor «Serra», en lastre.

Sección Oficial

Registro civil

Inscripciones verificadas ayer

NACIDOS
Bernardo Agustí Vallvé.

FALLECIDOS
Ninguno.

MATRIMONIOS
Ninguno.

Servicio de la plaza para hoy

Parada, Luchana.
Jefe de día señor Teniente Coronel de Luchana, don Carlos Lachapelle.

Hospital y provisiones 3.º capitán de Almansa; vigilancia y paseo de enfermos Luchana.

El Capitán Sargento Mayor.—Isidoro Dominguez.

CONSUMOS

2 Noviembre 1903.

Matadero...	324'79
Mangrané...	41'32
Cantera...	309'46
Olivo...	36'43
Puente...	545'40
Cadena...	9'51
Tetuan...	23'56
Muelle...	116'32
San Pedro...	136'54
Central...	000'00

Recaudado total. 1543'33

Sección telegráfica

Madrid, 6-5 t.

REUNION

Esta noche se reunirán la Junta Municipal Republicana, la Federal, los diputados del partido y los individuos que fueron designados para candidatos con el objeto, según se dice, de acordar una merienda republicana el próximo domingo.

“YOST”

para escribir no tiene rival
Es la última palabra de la ciencia mecánica
Pídense catalogos y precios á don Ramón Huguet Jacobs, agente en esta plaza y su provincia.

Imp. de E. Pamiés, Unión 54.

SECCION DE ANUNCIOS

LA JUSTICIA

DIARIO REPUBLICANO

Redacción y Administración: Unión, 54

Precios de suscripción: en Tarragona 1'50 pesetas al mes. Fuera, 5 id. trimestre

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

ESTEBAN PAMIES

En este antiguo y acreditado establecimiento se confecciona toda clase de impresos con prontitud, esmero y economía, especialmente periódicos, libros, folletos, facturas, circulares, tarifas, esquelas mortuorias, carteles, papeletas, etc., etc. Gran variedad en tarjetas de todas clases y tamaños desde UNA PESETA EL CIENTO.

UNIÓN, 54.-TARRAGONA

SECCION DE BOTILLERIA

GRAN CAFÉ DE LAS SIETE PUERTAS

De Pedro Redón.--Plaza de Olózaga n.º 10

Teléfono n.º 15

Café Moka y Puerto Rico superior.
5.000 botellas de vinos y licores nacionales y extranjeros á precios reducidos.
Champagne Moet et Chandón á Pts. 11 la botella.
Cognac Martel *** á Pts. 10 la botella.
Cognac Mcuilette *** (20 años) á Pts. 5 la botella.
Jerez seco superior á Pts. 2 la botella.
Aperitivos.—Licores varios.—Jarabes.—Cervezas.—Vinos.—Marcas garantizadas.
Se sirve á domicilio.

FÁBRICA de BRAGUEROS

Y DE



Aparatos Ortopédicos

Herniados (trencats)

Muchos son los que venden bragueros pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo más cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de colocación. No dejarse llevar por esos aplicadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la radical curación de las hernias. El Braguero Articulado-regulador sistema Montserrat, es el más práctico y moderno para la retención ó curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean. Grandes existencias en bragueritos de goma para la radical curación de las hernias con génitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Casa Montserrat.-Unión, 34, TARRAGONA

TOS Irritación, ronqueras, sofocación, bronquitis y demás enfermedades del aparato respiratorio. desaparecen usando las pastillas Serra.

SE VENDEN

Farmacia del Centro de **MANUEL FONT**
Rambla San Juan, 57.-TARRAGONA

NUEVO HOTEL DE CATALUÑA
GRAN CASA DE VIAJEROS
DE JAIME TORRENS
MONTERA, 7, PRINCIPAL.-MADRID



RELOJERÍA DE BESSES

SUCESOR DE D. JOSÉ BESSES Y PRATS

Casa fundada en el año 1819

Calle Conde de Rius, 20

TARRAGONA

Se componen toda clase de relojes, con perfección, prontitud y economía.

Precios sin competencia

SALÓN BARBERÍA

DE

MATIAS MARTIN

PRACTICANTE

←→

ABONOS A DOMICILIO

18, Plaza de la Fuente, 18

Ex-alumno del Hospital provincial de Zaragoza

Tiene el honor de ofrecer al público sus más esmerados servicios.

Se hacen extracciones de muelas

Gratis á los pobres